

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 3, calle. dcha.-Tel. 2.951.

Madrid, Martes 27 de Junio de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 577.

## CAUSAS Y EFECTOS

### LOS ERRORES INICIALES

La lectura de la Prensa británica, que con raras excepciones habla con plausible franqueza, demuestra que los errores cometidos por sus gobernantes al apreciar la fuerza resistente del enemigo no encuentran disculpa en el ánimo de los súbditos de la Gran Bretaña, cuyo temperamento sereno se aviene mal con las resoluciones poco preparadas.

Nadie piensa allí en una derrota, porque cada inglés está cierto de que su país resulta prácticamente invulnerable y de que será imposible arrebatar a su flota el dominio del mar, con el cual están compensadas las conquistas germanas; pero sí se van haciendo cargo de que la situación militar no se modifica, por cuya causa será preciso llegar al terreno de las concesiones y venir a la paz sin triunfo que tanto puede dañar a su prestigio mundial.

Esta idea va ganando prosélitos, y no se perdona a los directores de la política el haberse metido en tan mal negocio. Puede leerse en las columnas de *Daily Mail*, con la conocida firma de Lovat Fraser, el párrafo siguiente:

«En caso de cometerse otra vez errores en grande escala, no bastará que nuestro primer ministro diga nuevamente: «En verdad, señores, nunca en mi vida he sufrido más vivo desengaño»; como lo hizo después de la retirada de los Dardanelos.»

Alemania, por su parte, comprende también que consideró demasiado débiles a sus dos adversarios continentales de Oriente y Occidente, sin haber podido darles un golpe definitivo, a pesar del heroísmo de sus tropas y de su organización perfecta.

El primer intento de aplastar a Francia no tuvo éxito, aunque el balance de aquella breve etapa resultase en su favor, puesto que la hizo dueña de Bélgica y de nueve departamentos franceses.

Ahora también creía a Rusia incapaz de una acción poderosa, y se encuentra con ella en Asia Menor y en el Dniester, viéndose obligada a modificar todos los proyectos de su Estado Mayor.

Es innegable que los resultados de la campaña en Oriente le han sido provechosos en balance final, ya que posee Polonia entera, Servia y algunos trozos más del territorio moscovita; pero está convencida de que no puso fuera de combate al oso del Norte, que se halla en condiciones de dar vigorosas zarpadas. Así se desliza el tiempo, y saben muy bien en Berlín que el desgaste propio es más sensible que el ajeno, porque la Cuádruple Entente suma más hombres y más recursos; ya que los Imperios centrales están reducidos a los de su suelo al no tener libertad de navegación.

Tampoco cree ningún alemán en la derrota, y tienen razón sobrada, porque los hechos del campo de batalla proclaman su poder militar con elocuencia abrumadora; más ya se hacen cargo de que los caminos del triunfo absoluto están cerrados y de que será muy difícil obtener mayores ventajas.

Hemos de ser testigos en este verano de un esfuerzo supremo por ambos bandos, cuyas consecuencias sangrientas llegarán a cifras aterradoras.

En sana lógica, debería evitarse esa hecatombe que no ha de producir resultados positivos; sin embargo, se antepondrá el amor propio de raza a toda otra razón, por fundada que sea, y las vidas humanas se derrocharán sin tasa en busca de una victoria imposible.

Menos mal si de ese choque sale al fin el convencimiento de que es inútil seguir, y de que las fuerzas se hallan tan equilibradas que no hay modo de hacer mella en las del enemigo.

Otro invierno de campaña no podría soportarse; pero acordémonos de que lo mismo decíamos el año pasado, y, sin embargo, la estación crudió sin que se hiciera la paz tan deseada.

### Concurso hípico

Tetuán, 26.—Con un tiempo espléndido y gran animación, se ha verificado el segundo día de pruebas del concurso hípico.

En la primera prueba, «recorrido caza», ganó el premio en metálico el primer profesor de Equitación, D. Benito Becinco; segundo y

tercero, el teniente Sr. Aguirre; cuarto, el teniente de las fuerzas regulares D. Emilio Pletona, y el quinto, el teniente de Caballería señor Cortabitarte.

Los lazos de color fueron ganados por los tenientes Díaz y Varela.

En la prueba de honor ganó el primer premio (magnífica silla, regalo del Jefe) el profesor de Equitación Sr. Becinco. El segundo premio (estuche de aseo, regalo del Sr. Jordana) lo obtuvo el teniente de Caballería señor Lisardo Boada. El tercero (copa de plata, regalo del secretario general de los altos delegados), fue ganado por el teniente Sr. Pletona. El cuarto lo alcanzó el Sr. Cortabitarte, y el quinto, el Sr. Aguirre.

Se ha celebrado un baile y un té en honor de los corredores.

Mañana se correrá la copa de Tetuán y la carrera de los ganadores.

### La cirugía japonesa

La Misión médica japonesa que durante diez y seis meses ha prestado servicio en un hospital de París regresará en breve a su Patria.

En ese hospital, donde se ha asistido a un millar de soldados, no ha muerto ninguno de gangrena.

Cierto soldado recibió una herida en el corazón, y las enfermeras se apresuraron a comprimir esa víscera durante quince horas, para que los padres del herido tuvieran tiempo de verlo antes de morir.

En vista de que el paciente resistía, los cirujanos procedieron a efectuar la cura, que se realizó con gran éxito.

### EL «FERNANDO POO»

### Se intenta el salvamento

El pasaje y la correspondencia en salvo.

Cádiz, 27.—La Delegación de la Compañía Transatlántica ha recibido un cablegrama notificándole que el pasaje y correspondencia que llevaba el «Fernando Poo» fueron recogidos por un transporte americano, que los condujo, sin novedad, a Ilo-Ilo.

Los tripulantes continúan a bordo, ocupados en los trabajos de salvamento.

El salvamento del buque.

La Compañía Transatlántica nos envía copia del siguiente despacho que ha recibido de Manila:

«El vapor «Fernando Poo», según noticias de la última noche, ha arrojado parte de la carga al mar, para probar de ponerse a flote.

El capitán del «Pathfinder» telegrafía que el «Fernando Poo» embarrancó a una milla al Norte de Blac Rock, y 32 millas Noroeste de la situación antes avisada.

La luz del faro estaba apagada.

«Pathfinder» lleva pasaje y correspondencia a Ilo-Ilo.

El guardacosta «Mindanao» saltó ayer de Zamboanga para prestar auxilios.

Salvamento se considera posible.

Celebraremos que se realicen tan halagüeñas noticias.

### Yanquis y mejicanos

En favor de la paz.—Nota de Wilson.

Nueva York, 26.—Los representantes europeos en México ejercen enérgica gestión sobre el general Carranza para impedir la ruptura de relaciones y tienen probabilidades de conseguirlo.

Los agentes de las naciones aliadas despliegan tal actividad porque creen que Alemania ejerce influencia para excitar a los mejicanos contra los yanquis, con el propósito de impedir que estos últimos dominen los mercados comerciales que Alemania había intervenido hasta el presente, tanto en México como en América del Centro y del Sur.

La nota enviada anoche por Wilson tiene carácter imperativo y en ella se exige la inmediata libertad de los prisioneros capturados en Carrizal y la más rápida explicación posible de la línea de conducta que México se propone seguir después de recibir este documento, por que las órdenes encaminadas a impedir que las tropas yanquis avancen en otra dirección que el Norte o el Este serán consideradas como formal y deliberada ruptura de relaciones.

Impresiones pesimistas.

París, 27.—Según un despacho dirigido desde Washington al *Petit Parisien*, aumenta el pesimismo en las esteras oficiales.

Hoy se considera que la guerra es inevitable, a menos que Carranza no desautorice por completo el ataque de Carrizal; pero las esperanzas de esta desautorización disminuyen a

medida que son mejor conocidos los sucesos.

En los centros bien informados no se concede importancia a los rumores que ayer circularon en Washington, relativos a que el Gobierno de Carranza trataba de buscar la mediación de las Repúblicas suramericanas.

Por el contrario, en los círculos oficiales se tiene la conciencia de que es en extremo dudoso que Carranza haya querido tomar en consideración las negociaciones entabladas por dichas Repúblicas para obtener una solución pacífica.

A pesar de la extrema actividad desarrollada ayer por los diplomáticos sudamericanos, sobre todo por el ministro de Bolivia, Ignacio Calderón, y a pesar de la buena voluntad, ostensiblemente mostrada por el ministro de México, Sr. Arredondo, ayer por la noche no se pudo llegar a ningún resultado práctico.

Parece inevitable un nuevo encuentro entre las columnas americanas que se dirigen a San Antonio y las tropas del general Treviño, que tienen orden de cortarles el paso o de atacar a los americanos si éstos no se retiran inmediatamente.

Los alemanes con Méjico.

París, 27.—Comunican de Washington que los reservistas alemanes que no habían podido trasladarse a Europa para tomar parte en la guerra se han puesto en camino, con dirección a Méjico, para incorporarse a los contingentes del general Carranza.

Muchos de ellos han recibido ya el grado de oficial.

### Suceso misterioso

Oviedo, 27.—En el pueblo de Ciano, en el sitio conocido por Carrocera, ha ocurrido un sangriento suceso, del que ha sido víctima una bellísima joven de Perlada, llamada María Suárez Cuevas.

Según el causante, Gregorio Tambrina, que es guarda jurado de los depósitos de carbón de la Sociedad Duro Felguera, desde hacía algunos días se notaba una falta de carbón enorme, por lo que procuró vigilar lo mejor posible para evitar el escandaloso robo que se venía cometiendo, sin que consiguiera descubrir a los ladrones, hasta que el día del suceso, a media noche, vio pasar algunas personas. Les dió el alto, al cual le contestaron con un disparo, y entonces, con miedo y sin saber si apuntaba o no al sitio donde estaban, disparó, yendo la bala a alojarse en el pecho de la desgraciada muchacha, atravesándole el corazón.

El vecindario, sin que se sepa si con fundamento, no cree lo contado por el guarda y atribuye la muerte de María a que no quiso corresponder a las ansias amorosas de su matador.

El suceso ha causado gran extrañeza, porque el Gregorio Tambrina era persona que gozaba fama de hombre honrado y prudente, y nada hacía sospechar que el amor le impulsara a tan reprochable venganza.

### EN EL MEDITERRANEO

### Acción de los submarinos

Vapor japonés torpedeado.

Melilla, 26.—Esta tarde fondeó el vapor «Gimaneles», procedente de Cete, que viene a cargar mineral.

A la altura de Barcelona recogió 41 tripulantes del vapor japonés «Baiyeb Umaru», echado a pique por un submarino. Los japoneses desembarcarán probablemente mañana.

Detención de un buque español.—Dios noticias.

Valencia, 27.—A las cuatro de la madrugada de hoy fué detenido por un submarino alemán, a la altura del cabo de San Antonio, e vapor «Comercio».

El submarino le hizo dos disparos para que se detuviese y luego el comandante subió a bordo para examinar la documentación.

El comandante dijo al capitán del «Comercio» que echará el buque a pique el día que lleve contrabando de guerra y le mostró las fotografías de todos los vapores de la casa Ferrer y Peret, a que pertenece el «Comercio».

El vapor «Ruiz Capdepón», que había de salir hoy, ha demorado la partida para desembarcar el cargamento de plomo que llevaba para Cete y Marsella.

La Casa Ferrer y Peret ha telegrafado al ministro de Estado dándole cuenta de lo ocurrido.

El «Comercio» llegó a Alicante sin novedad. Llevaba cargamento de pipas vacías.

Restos de un naufragio.

Valencia, 27.—El patrón del laúd pesquero «Salmerón» ha entregado al comandante de Marina 24 barricas de vino y cuatro terceros halladas a 25 millas de Castellón.

Se cree que pertenecen estos restos a un buque de los últimamente torpedeados.

## DEBATES PARLAMENTARIOS

# LOS PROYECTOS DE HACIENDA

### VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO

El interés extraordinario que alcanzó la sesión celebrada ayer por el Congreso, dedicada en su mayor parte a la discusión de los proyectos presentados por el señor ministro de Hacienda, y de la cual salió la autoridad del Gobierno notablemente robustecida por el voto de la mayoría, nos mueve a publicar una amplia reseña del desarrollo del debate.

La oposición de Vizcaya.

Comenzó la discusión hablando el Sr. Echevarrieta para decir que no todos los accionistas de las Compañías navieras de Vizcaya son gente adinerada. Allí hay más de 20.000 accionistas y hay que tener en cuenta que en los últimos diez años el negocio era tan malo que no se repartieron dividendos.

Las Compañías pagan por utilidades muchísimo más de lo que dijo el Sr. Alba.

Es cierto—dice—que algunas Compañías han ganado bastante dinero en estos dos últimos años; pero también hay que tener en cuenta que muchas Empresas navieras tuvieron que disolverse, perdiendo todo el capital.

No se tiene presente por el Gobierno que si no fuera por las Compañías navieras mercantes la situación de España sería muchísimo más grave.

Declara que no es posible, por haberlo prohibido, adquirir barcos en el extranjero. En los astilleros de Bilbao se trabaja muy activamente en la construcción de buques; pero es preciso no ir abiertamente contra esas Compañías. Espera que el Gobierno y el Parlamento se hagan cargo de estas manifestaciones.

El señor ministro de Hacienda contesta que todos los telegramas que ha recibido protestando contra el proyecto, a excepción de ocho, todos son de Bilbao, y por el texto deduce que han sido redactados por una misma mano.

Cree que la actitud adoptada por éstos es injusta.

Declara que el Gobierno no ha tenido nunca el propósito de ir contra las Compañías navieras, y que es inútil que esas Compañías acaricien la idea de que el Gobierno retire el proyecto.

El impuesto que se va a cobrar no tiene nada de exagerado. Nosotros no vamos contra el capital; lo que queremos es que contribuya equitativamente.

Insiste en que hay que obtener un aumento de 200 millones para nivelar el presupuesto corriente.

Termina diciendo que el Gobierno desea la concordia y la armonía.

El Sr. Echevarrieta rectifica brevemente.

El Sr. Ibarra (D. Fernando) interviene para alusiones. Hace suyas todas las declaraciones del Sr. Echevarrieta. La industria naviera está tan extendida en Vizcaya, que hasta los más modestos obreros viven a expensas de ella. Perjudicarla sería ir contra todo.

Intervención del Sr. Cambó.

El Sr. Cambó interviene y se extraña de que al plantear ayer en el terreno meramente procesal la conducta del señor ministro de Hacienda relativa a la publicación en la *Gaceta* de dos decretos dando fuerza de ley a unos proyectos de ley ya dictaminados, pero no discutidos, el Sr. Alba contestase levantando una bandera de combate. (Protestas y rumores en la mayoría. Varios republicanos piden la palabra. Los rumores duran unos minutos.)

Continúa el Sr. Cambó y declara que cuando se trate de asuntos en que medien el interés público y el interés privado, los regionalistas estarán siempre al lado del interés público.

Pero como esos proyectos parece que sólo son fruto de una política teatral (Rumores), la minoría regionalista se opondrá a la aprobación de esos proyectos, especialmente al de beneficios por la guerra.

Explica esta actitud, justificándola en que la ley de utilidades sólo recae sobre las Sociedades anónimas y es muy defectuosa. ¿Cómo se van a aprobar esos proyectos cuando no habéis presentado un proyecto de impuesto sobre la renta? Además, España no está preparada para esos impuestos.

Aquí no pagan más que los industriales y los comerciantes; pero en cambio no tributan los que obtienen ganancias en otros ramos. Esto dará lugar a que el divorcio entre el Estado y el país sea completo.

(La Cámara está muy animada. En el banco azul, todo el Gobierno.)

Cree que si aquí se van a poner en vigor los proyectos de ley por medio de decretos, deben cerrarse las Cortes y declarar que los diputados están de más.

Censura con acritud los procedimientos seguidos por el Sr. Alba.

Analiza el decreto y deduce la conclusión de que ese decreto es inaplicable.

El señor ministro de Hacienda le contesta, exponiendo que va a seguir en la discusión la línea que le ha marcado el Sr. Cambó.

El Sr. Cambó ha llegado—dice—de Barcelona, ha leído el *Diario de las Sesiones*, y analizando el debate del sábado, ha creído que el único ministro mal situado era el de Hacienda; pero he de advertirle a S. S. que, por muchos que hayan sido mis extravíos, no he pensado nunca nombrar a S. S. juez de campo de mis cuestiones.

Parece que existe el deseo de que los ministros sean máquinas de repetición, y yo declaro a S. S. que no renuncio ni renunciaré nunca a mis ideales.

Rechaza que en sus palabras hubiese amenazas ni conminaciones de ninguna clase.

Niega que el proyecto sea traducción de otros extranjeros; se ha recogido el espíritu que informa a aquéllos y la resultante de lo que conviene; pero nada más; precisamente lo que con más ardor se combate es lo genuinamente español.

Insiste en la necesidad de mejorar la Hacienda, no sólo con proyectos fiscales, sino también con proyectos de reconstitución. Pero el señor Cambó debe comprender que no podemos hacerlo todo a un tiempo.

Extrañale que sea el Sr. Cambó quien más se alarme por lo del decreto y que, en cambio, recibiérase con gran complacencia aquel por el que se otorgaron las Mancomunidades a Cataluña. (Muy bien, muy bien, en la mayoría. Rumores en las minorías.)

No hay agravio alguno al Parlamento. Un ministro que por la mañana publica los decretos en la *Gaceta* y que por la tarde asiste al Parlamento, donde puede ser residenciado y hasta arrojado del banco azul, ¿en qué agravia la soberanía del Parlamento? (Muy bien, en la mayoría.)

Yo—agrega—presenté ese proyecto como una ponencia y vuelvo a declarar que es materia opinable y puede discutirse con toda amplitud.

Asisto con gran tranquilidad de espíritu a este debate, porque nos ha de juzgar el Tribunal de la opinión, y tengo la seguridad de que por la rectitud de mis intenciones me ha de absolver.

(Se proroga por menos de dos horas esta parte de la sesión. La Cámara está animadísima.)

Rectifican el Sr. Cambó y el ministro de Hacienda.

Discurso del Sr. Maura.

El Sr. Maura declara que sólo va a hablar, porque le importa, de la única cuestión que puede discutirse ahora; es decir, de la legalidad de los decretos.

(La Cámara cada vez está más animada.)

Tengo—dice—el convencimiento absoluto de que le asiste la razón al señor conde de Bugallal para censurar la publicación de esos decretos.

El decreto relativo a los valores extranjeros es una limitación y va contra el derecho de contratación humana. Si el Parlamento lo aprueba, dará una prueba de gran debilidad.

El Sr. Alba nos ha traído un proyecto de efectos retroactivos. Pide un impuesto sobre unas utilidades que ya se repartieron y liquidaron con arreglo a la ley. Me produciría asombro que el Parlamento de mi país aprobase ese proyecto. Ya—dice (llevándose las manos a la cabeza)—sería lo último que me quedara que ver.

Además, esos decretos no tienen fuerza legal. Los Tribunales tienen que amparar necesariamente a los que operaron dentro del Código de Comercio y de las leyes. Supongamos que ese proyecto no sea ley. ¿Para qué retener esas cantidades? Ello implicaría un abuso, y, además, espantaría el capital. Ese decreto, ya publicado, es un decreto atrevido, y no lo califico peor por si el Parlamento llegara a votarlo.

Es—dice—no se puede hacer. Y como no hay proposición presentada, me levanto a votar con la declaración que acabo de hacer.

(Estas palabras producen impresión en toda la Cámara.)

El señor ministro de Hacienda le contesta, exponiendo que, a su juicio, el proyecto no atenta al derecho de la contratación humana.

Yo—dice—hubiera podido poner limitación a la contratación si me hubiese puesto de acuerdo con la Junta sindical de la Bolsa. Francia, con la aprobación del ministro, lo hizo

así, entendiéndose con la Cámara sindical. (Lee la disposición francesa aprobada en 31 de Mayo último, que empieza así: «En nombre de la defensa nacional...» Grandes rumores en las minorías.)

El señor ministro de Hacienda: «Pero es que sólo se atiende a la defensa nacional con las armas en la mano? (Aplausos en la mayoría.)

Se trata, señores diputados, de materias de crédito, sujetas siempre a la codicia de los hombres. Por eso yo guardé absoluta reserva sobre ese proyecto, porque suponía, con razón, que al hacerse público se desatarían todas las codicias. Por eso entiendo que el proyecto debe aprobarse cuanto antes y no d. jarlo sobre la mesa días y días. Declaro que nosotros necesitamos ese proyecto. Respecto al de valores extranjeros, no es tolerable que se operen sobre ellos sin que el Gobierno tuviera conocimiento de ello.

Por lo que respecta a la retroactividad del proyecto de beneficios extraordinarios, entiendo que debe discutirse, y yo lo deseo vivamente.

En el decreto publicado no se impone la retroactividad de la ley. Esto queda a la soberanía del Parlamento.

Aunque la autoridad del Sr. Maura es muy grande, y yo la proclamo, sin embargo, las cosas no pueden llegar más allá de donde ellas llegan por sí.

(Como han terminado las horas para interpellaciones, el señor presidente da por terminada la interpellación; pero como las minorías protestan, vuelve sobre su acuerdo y concede la palabra al Sr. Bugallal.)

Las minorías explican su actitud.

El señor conde de Bugallal se adhiere en nombre de la minoría conservadora a la protesta del Sr. Cambó por la publicación de los decretos que invaden las facultades del Poder legislativo.

(La Cámara ofrece el aspecto de las grandes solemnidades, y cada vez que habla un orador el interés es más creciente.)

El Sr. Nougués interviene en nombre de los republicanos conjuntionistas para opinar que estando abiertas las Cortes debió discutirse el proyecto en dos días si se creía tan necesario; pero no darle fuerza de ley por medio de un decreto.

El Sr. Llosas declara en nombre de los jaimistas que considera anticonstitucional la publicación en la Gaceta de los decretos de referencia.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) declara que los reformistas están de acuerdo con el proyecto sobre beneficios por la guerra; pero en ningún modo con la publicación de los decretos, que estima anticonstitucionales. Cree que a pesar de éstos, en cualquier momento, y al amparo de las leyes, se podrán disolver todas las Sociedades que lo deseen.

El Sr. Senante, en nombre de los tradicionalistas, cree que con los decretos se vulneran la Constitución y el Código de Comercio.

Yo—dice—, enemigo siempre de la Constitución, aparezco en este momento como su defensor.

El Sr. Rodés, único diputado republicano de la minoría nacionalista catalana, declara que no puede sumarse a la protesta. (Fuerzas rumores en las minorías.) Y voy a explicar este criterio que sustento ahora.

En todas partes el Poder ejecutivo ha anulado actos del legislativo o los ha adelantado en virtud de las ordenanzas de necesidad.

Hasta todos han llegado noticias de que se están buscando fórmulas para eludir el pago del impuesto que se intenta.

Aquí se discuten lentamente los proyectos que interesan a las oligarquías.

El ministro de Hacienda debe decir que la verdadera finalidad del decreto es impedir que se burle el decreto.

El decreto no prejuzga nada.

El decreto as gura que existe base para cobrar el impuesto, si lo votamos, y será constitucional en cuanto el Gobierno provoque una votación. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. Lerroux hace declaraciones análogas a las del Sr. Rodés. Lo que nos interesa—dice—no es la virginidad de la Constitución, sino que cada partido se manifieste, como se ha manifestado esta tarde, en el sentido que debe.

El partido liberal tiene demostrado que defiende a los proletarios. (Muy bien, en la mayoría. Rumores en la minoría conservadora.) El partido conservador defiende a otras clases sociales. (Más rumores. El Sr. Dato pide la palabra.)

Termina diciendo que los radicales el defec- que encuentran al proyecto es que no es todo lo eficaz que debiera ser. Excita al Sr. Alba para que adopte cuantas medidas sean necesarias a fin de que los plutócratas no burlean las leyes. (Muy bien, en la mayoría.)

El Sr. Dato se lamenta de que el Sr. Lerroux haya querido dividir la Cámara en dos fracciones: una que apoya a los proletarios y otra que defiende a los ricos.

Si se presentase una proposición de confianza al Gobierno, como parece que se va a presentar, no votaríamos en contra de ella. (Aplausos.)

Los Sres. Maura, Rodés, Lerroux y Nougués rectifican brevemente.

El Sr. Rodés recuerda al Sr. Maura que aplazó por decreto unas elecciones municipales hasta tanto que se aprobara el proyecto de Administración local.

El Sr. Royo Villanova: ¡Pero si aquí se ha modificado hasta el Concordato por una Real orden!

Habla el jefe del Gobierno.

Comenzó declarando que hace suyas todas las palabras del señor ministro de Hacienda.

El señor presidente me habló de que había presentada una proposición. Lamento que no se haya leído, porque sobre ella hubiera recibido votación, que es precisa y obligadamente lo que necesita el Gobierno. Nosotros, después de haberse dicho que hemos faltado a las leyes, do podemos continuar sin que recaiga una votación de confianza.

Decís (dirigiéndose a las minorías) que hemos sido poco respetuosos con las leyes, y yo declaro nuevamente que no ha habido tal falta de respeto. Lo que se han tomado son medidas preventivas necesarias e indispensables para que no se burle la ley.

En vuestras manos (dirigiéndose a la mayoría) está que esos proyectos se conviertan en seguida en leyes. Los presentados y otros que se presentarán. Si no se sacaran adelante el Gobierno perdería toda su actividad. Esos proyectos no son de la iniciativa del Sr. Alba, sino de todo el Gobierno. (Fuerzas rumores.) Y detrás de éste debe de estar todo el partido liberal.

(Nutrida salva de aplausos.)

A vosotros, pues, os toca decidir. Yo declaro que el Gobierno necesita aprobarlos con toda urgencia. Yo sé—agrega, dirigiéndose al Sr. Dato—lo que tengo que agradecerle las declaraciones que ha hecho de no votar contra el Gobierno; pero le digo que después de lo dicho por el Sr. Bugallal, para mí, aunque la minoría conservadora se abstuviese, es lo mismo que si votara en contra. (Muchos aplausos.)

Proposición incidental.

El secretario Sr. Barber lee la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva acordar que, oíd s las declaraciones del ministro de Hacienda, la Cámara comparte el criterio del Gobierno respecto a los decretos que se están discutiendo y le reitera su confianza para la defensa de los intereses económicos del país.

Palacio del Congreso, etc.—Aura Boronat, González Hontoria, López Ballesteros, Vicente Cantos Rosado, Salvador y marqués de Castellfort.»

El Sr. Aura Boronat, primer firmante, la defiende.

Todos los jefes de las minorías vuelven a hablar para explicar el voto.

Seguidamente se pone a votación la proposición. Se retiran todas las minorías, incluso la conjuntionista. Sólo vota la mayoría y con ésta los Sres. Rodés y Azzati.

Queda aprobada la proposición por 150 votos.

LA HUELGA DE CARREROS

Las medidas de previsión adoptadas por el alcalde desde que se anunció la huelga por los dueños de carros han producido su efecto, sin alteración sensible en los servicios públicos.

El de aprovisionamiento de los mercados hizo zose sin novedad desde las primeras horas de la mañana, y lo mismo ocurrió con las Pescaderías Coruñesas, entre l s que se repartió el pescado por los automóviles del Centro Electrotécnico Militar.

En las plazas de los Mostenses y de la Cebeda hubo durante todo el día buen número de carros, y en las paradas habituales de éstos apenas si se advirtió que el número había disminuído.

Fuerzas del Cuerpo de Orden público y de la Guardia municipal vigilaron los sitios donde por ser mayor la afluencia del público temíase algún motín; pero, afortunadamente, el orden no se alteró, pues no se registraron más que protestas aisladas que sofocó la autoridad, sin otras consecuencias que la detención de algunos revoltosos.

Una de las protestas, quizá la más importantes, se exteriorizó por la tarde frente al edificio del Madero, donde los huelguistas llegaron a arrojar a guisa de piedras a los que guiaban los carros del reparto de carne, produciéndose en tal momento gran confusión en la calle de Toledo, pues al iniciar una carga las fuerzas de Seguridad hubo carreras, gritos y los sustos consiguientes.

Calmados los ánimos, los carros y automóviles que transportaban la carne a los establecimientos hicieron el reparto sin novedad, pasando inadvertida su presencia fuera de las calles donde los huelguistas se encontraban.

Dichos automóviles iban guiados por soldados y escoltados por parejas del Cuerpo de Seguridad, montadas.

Por ejercer coacción se detuvo en los alrededores de la estación del Norte a Luis Rodríguez del Alamo, Francisco González Martínez, José Alonso, Luis Rodríguez y Adolfo Peñalver.

El contratista de arrastres Daniel López Gómez, reprendido por un comandante porque protestaba contra los guardias, trató de agredirle; uno de los agentes rechazó al contratista, dándole un sablazo en la cabeza.

El lesionado fué conducido a la Casa de Socorro de la Latina, donde fué auxiliado.

El alcalde se muestra dispuesto a mantener con toda energía las disposiciones de su bando que han motivado el conflicto, aunque éste se prolongue indefinidamente.

Contable práctico, poseyendo dos sistemas Partida doble abreviados, se ofrece por horas o todo el día, modestas pretensiones. Buenas referencias.—M. Bravo, Olivar, 54, 3.º izquierda. Urge colocarse para poder vivir.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Rusia

Combates encarnizados en todo el frente. —Nuevos éxitos del general Brusiloff.

Petrogrado, 27.—A orillas del Styra, a tres verostas al Sur de Zminy, en la región de la estación de Czartorysk, por un atrevido golpe de mano, nos apoderamos de un reducto, que resistía encarnizadamente, siendo pasados a la bayoneta todos sus ocupantes y sofocándonos de dos cañones de grueso calibre.

Al Norte del pueblo de Zaturitz, rechazamos un contraataque enemigo, que atacaba furiosamente con granadas de mano, y sufrió elevadas pérdidas.

Al Nordeste de Pastomyt, Sudeste del poblado de Svinukhki, el enemigo atacó nuestras líneas; pero recibidos por nuestros fuegos concentrados, sólo lograron las fuerzas adversarias llegar a unos pocos puntos hasta nuestras trincheras, que estaban destrozadas por el fuego de la artillería enemiga.

El enemigo no pudo resistir nuestro contraataque y se retiró, apresándosele uno 800 prisioneros ileos, la mitad de ellos alemanes, y le cogimos quince ametralladoras; sus trincheras están llenas de cadáveres y heridos de bayoneta.

Al Norte de Radziviloff, región del pueblo de Riedkoff, nuestras tropas atacaron al enemigo, rompiendo su primera línea de trincheras.

Durante este ataque resultó herido el comandante del regimiento, coronel Svietchine; el enemigo sigue resistiendo en este punto con encarnizamiento, efectuando concentraciones de fuego de artillería pesada y ligera.

Al Oeste de Sniatyn nuestras tropas, que siguen avanzando, ocuparon, después de tenaces combates, los pueblos de Jilichoff y Yulukiuf.

En la noche del 23 también nos apoderamos, después de encarnizado combate, de la ciudad de Kimpolung, donde apresamos unos sesenta oficiales y dos mil soldados y siete ametralladoras. En la estación de dicho punto cogimos numeroso material móvil.

Con la toma de Kimpolung, Kut y Vischnitz, toda la Bukovina queda en nuestro poder.

Ha quedado demostrado que durante su precipitada retirada en la región Iuskana, al Norte de Sutchaba, el enemigo abandonó ochenta y ocho vagones vacíos que fueron capturados por nosotros, e igualmente diez y siete vagones cargados de maíz, un vagón de avena y unos cincuenta mil puds de antroacita, así como enormes cantidades de madera y grandes aprovisionamientos de forraje y otro importante material de guerra.

Ataques rusos rechazados.

Viens, 27.—En Bukovina no ha sucedido nada de particular. En las alturas al Norte de Kut fueron rechazados ataques rusos con grandes pérdidas para el enemigo. En el resto del frente, en Galitzia, ha transcurrido el día con más tranquilidad.

En Volhynia la actividad de la lucha se ha reducido principalmente a combates de artillería.

Al Oeste de Sokulj las tropas alemanas asaltaron las primeras posiciones enemigas en un ancho de tres kilómetros, y allí rechazaron violentos contraataques. Más al Norte no ha cambiado la situación.

La defensa de Kowel.

Petrogrado, 27.—Los alemanes hacen desesperados esfuerzos para defender el empalme de Kowel, del que dependen todas las líneas de comunicación con Austria.

Huyendo de la invasión.

Bucarest, 27.—La ocupación de la Bukovina por los rusos sorprendió a todos sus habitantes, quienes se hallaban desprevenidos.

Los refugiados dirigen a millares hacia la frontera rumana.

Entre ellos hay unos pocos oficiales austriacos.

Llegan tropas del frente occidental.

Londres, 27.—El corresponsal del Times en el frente ruso participa que han llegado a ese frente el 10.º Cuerpo prusiano, que estaba ante Reims; el quinto bávaro, que se hallaba frente a Arras, y muchas unidades que estaban en Laon y otros puntos del frente francés.

El esfuerzo principal de los alemanes está dirigido ahora para evitar que Kowel caiga en poder de los rusos.

Las operaciones en Francia

Los franceses rechazados.—Bombardeo aéreo.

Berlín, 27.—La actividad en nuestro frente en dirección Oeste contra los ingleses y en el ala avanzada de los franceses ha sido, como durante estos dos últimos días, muy grande. Al Oeste del Mort Homme fracasaron los ataques nocturnos enemigos iniciados por el fuego de la artillería y de las ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa terminó, al

anocheecer, un ataque llevado a cabo por muy poderosas fuerzas enemigas contra las posiciones alemanas, terminando con un completo fracaso para los franceses, que sufrieron grandes pérdidas. En parte fueron rechazados en toda la línea, después de luchas cuerpo a cuerpo.

Una escuadrilla de aeroplanos alemanes atacó el campamento inglés al Este de Doullens, arrojando bombas.

Georces la violencia de los bombardeos

París, 27.—En la Champagne nuestra artillería ha estropeado las organizaciones enemigas del Norte de Ville sur Tourbe.

En el frente de Verdun no ha habido ninguna acción de infantería durante la jornada. El bombardeo ha disminuído de intensidad en ambas orillas del Mosa.

Sin embargo, en la región de la cota 304 la lucha de artillería se ha mantenido muy viva. En los Vosgos los tiros de nuestras baterías contra las posiciones alemanas de la Chapelle han originado la explosión de dos depósitos de municiones. Nada que señalar en el resto del frente.

Ataques alemanes contrarrestados.

Fuogo de artillería y explosión de minas

Londres, 27.—El enemigo intentó anoche, tras un corto bombardeo, un ataque a nuestras trincheras, al Noroeste de Loos; pero fué rechazado, dejando tres muertos en nuestro parapeto.

Al Norte del río Danube, una patrulla trató de cortar nuestras líneas aéreas; fué rechazada, abandonando dos muertos.

Nuestra artillería continuó durante todo el día de hoy el bombardeo a todo lo largo del frente.

Las baterías enemigas respondieron en diversos puntos.

El bombardeo más intenso tuvo lugar alrededor de Neuville St. Wasst, al Sur de Vailly, y al Norte del camino de Ypres a Menin.

Cerca del bosque Thieplval y Hamel, el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones con morteros de trinchera y artillería de campaña. Nuestras baterías destruyeron cerea de Hulluk un mortero de trinchera enemiga.

Los alemanes han hecho estallar desde anoche cuatro minas, dos frente a Hulluk, una al Sur del camino de Béthune a La Bassée y otra al Norte de Neufchatel, sin hacernos baja ninguna.

Esta tarde hemos destruído cinco globos cometas enemigos.

El Kaiser en los frentes de batalla.

Londres, 27.—Dicen de La Haya al Daily Express que el Kaiser estuvo recientemente en el Cuartel general del kronprinz, cerca de Bezieres, donde se celebró un Consejo, al que asistieron los príncipes herederos alemanes, y en el que, según se dice, se trató de un próximo cambio de táctica.

En la noche del miércoles, el Kaiser pasó en automóvil por Namur, con dirección a Alemania. Se supone que va al frente ruso.

Las operaciones en Italia

La retirada de los austro-húngaros entusiasmo a los italianos.

Roma, 26.—El enemigo es impotente para rebasar nuestras líneas de defensa, y ante la presión energética y el empuje de la ofensiva que realizamos desde hace algunos días, tuvo que comenzar a replegarse.

Hemos reconquistado el enlace de los caminos de Haudriele y las posiciones de Gastel Gomberto, Melettes, monte Longero, Gallio, Asiago, Cesuna y monte Cenglio.

Nuestro avance continúa vigoroso, persiguiendo muy de cerca al enemigo.

Júbilo por el triunfo en las Siete Comunas.

Roma, 27.—Los periódicos han publicado números extraordinarios insertando las partes en que el generalísimo Cadorna anuncia el triunfo obtenido por sus tropas en las Siete Comunas.

El júbilo es extraordinario.

Los austriacos reconocen su retroceso.

Viens, 27.—En el frente de ataque entre Brenta y Etsch fué acortado el frente austro-húngaro. Esta operación fué ejecuta la sin impedimento, sin ser visto y sin haber sufrido bajas.

En los Dolomitas, en Kartner y en el frente de la costa continúan los combates de artillería.

Dos hidroaeroplanos austro húngaros lanzaron bombas sobre las factorías de Adria.

En los Balkanes

Otro fuerte ocupado por los búlgaros.

Londres, 27.—Según el Morning Post, los búlgaros han ocupado ya el fuerte griego de Nea-Petra.

La isla de Thasos.

París, 26.—De Sa ónica dicen al Matin que los aliados han ocupado definitivamente la isla de Thasos, y que la flota angio-francesa está bombardeando continuamente las costas búlgaras del mar Egeo.

Comentarios de Prensa.

La Prensa austriaca, comentando la situación báltica, dice que, a pesar de los esfuerzos hechos por la Entente para aprovecharse de las circunstancias actuales de Grecia e imponerle su voluntad, la suerte de esta nación se decidirá en los campos de batalla y no en los salones de los embajadores de Atenas.

La lucha en el mar

Dos buques hundidos ante Durazzo. Roma, 27.—En la noche del 25 de Junio nuestras unidades penetraron en la parte protegida de la rada de Durazzo, hundiendo allí dos vapores de 5.000 y 3.000 toneladas cargados con armas y municiones, a pesar de que ambos buques estaban protegidos por medio de obstáculos.

A pesar del vivo fuego adversario, nuestras unidades regresaron a su base con el personal indemne.

En aguas suecas.

Londres, 27.—Según el Politiken, de Copenhague, un buque inglés encontrado por un hidroavión alemán recibió orden del oficial aviador alemán de dirigirse a un puerto de Alemania, a lo que el inglés se negó hallándose en aguas suecas.

El avión arrojó entonces varias bombas en dirección al buque y no hicieron blanco.

La oportuna llegada de un torpedero sueco obligó al alemán a alejarse.

Revista de Tribunales

AUDIENCIA

El crimen de la calle del Tesoro

Ante el Jurado de la Sección primera se está celebrando el juicio seguido contra Ciriaco Santiago Mateos, a quien se supone autor de la muerte de su prima Elvira Mateos Madrigal, acaecida el 21 de Marzo del pasado año en una modesta habitación de una casa de la calle del Tesoro.

Elvira Mateos llevaba una vida de conducta muy dudosa, siendo muy frecuentes las ausencias de su domicilio por espacio de varios días.

Una de éstas se prolongó más de lo ordinario, y causando gran extrañeza a la portera dió parte a las autoridades que, descerrajando la puerta de la habitación, se encontró degollada en la cocina a la desgraciada joven.

¿Quién la mató? Para el fiscal, Sr. Vera, y para la acusación privada, representada por el letrado Sr. Parra, no hay duda: el autor del hecho era el procesado, que vivía con ellas.

Para la defensa, encomendada al elocuente letrado Sr. Bergia, Elvira se suicidó, idea que tuvo en otras ocasiones, sobre todo cuando regañaba con su novio, y esto lo hizo el día de San José, y poniendo en práctica sus ideas se degolló el día 21.

Los médicos forenses Sres. Segarra y Méndez entienden que la situación de las heridas que presentaba el cadáver de Elvira no se trata de un suicidio, sino de un crimen.

El fiscal, en su informe, culpó a Ciriaco del hecho, que calificó de homicidio, y la acusación privada lo hace de asesinato, con las agravantes de morada y desprecio del sexo.

La defensa, en su informe, sostuvo con gran elocuencia que se trataba de un suicidio, pero que en caso de ser un crimen no era su patrocinado el autor del mismo.

Los hombres que matan.

Sinferoso Tolosa Lafuente, que se hallaba casado, sostenía a su vez relaciones íntimas con Serafina Pernas, de las cuales tenía cuatro hijos de corta edad.

Entre los amantes eran muy frecuentes los disgustos, motivados por los celos y por los malos tratos de él.

El día 19 de Abril de 1915 salieron juntos para averiguar el Sinferoso dónde había pasado la Serafina dos noches que se ausentó de la casa, y al llegar a la calle del Avemaría, el procesado, con una pistola Browning en una mano y una Smith en la otra, hizo tres disparos contra Serafina, causándole heridas en el cuello, que la produjeron la muerte a las tres horas.

El fiscal, Sr. Ibarguen, califica el delito como asesinato, cualificado por la alevosía, y solicita se le imponga al procesado la pena de reclusión perpetua.

La defensa está encomendada al letrado señor Cía, que entiende se le escaparon los tiros al procesado al sacar las pistolas, y en su consecuencia el delito es por imprudencia y procede imponer a su patrocinado la pena de un año y un día de prisión correccional.

Raimundo Dolz.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

Maniobras navales

El Ferrol, 26.—Se ha dispuesto que mañana y pasado se realicen por los buques de nuestra escuadra, fuera del puerto, maniobras nocturnas.

Los barcos llevarán las luces apagadas. El comandante general del Apostadero ha telegrafiado a las autoridades de Marina de los puertos del litoral para que comuniquen la noticia a los pescadores y a las embarcaciones de tráfico y se las obligue a que lleven sus luces, con objeto de evitar accidentes desagradados.

# Las Cortes

## SENADO

Sesión del día 27 de Junio de 1916.

Se abre la sesión a las cuatro y cinco, presidiendo el señor marqués de Alhucemas, y con escasa concurrencia. En el banco azul, los señores ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Muñoz Chaves pide al ministro de Gracia y Justicia envíe a la Cámara el expediente personal del fiscal de la Audiencia de Cáceres, D. Mariano Ulla, al que combate personalmente, acusándole de proceder con notoria parcialidad en el desempeño de su cargo. Las razones que sin duda le obligan a ello son pasadas rencillas electorales.

El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece remitir a la Cámara el citado expediente. Dice no tiene derecho para dudar de las denuncias hechas por el Sr. Muñoz Chaves, pero aplaza todo su juicio hasta que haga él las aclaraciones necesarias.

El señor marqués de Mochales, refiriéndose a las manifestaciones que hizo el Sr. Gasset en el Congreso respecto al pantano de Guadalcañín (término de Jerez de la Frontera), pide varios documentos relacionados con la construcción de esta obra, para explicar en su día una interpelección.

La Mesa ofrece poner en conocimiento del ministro el citado ruego.

El señor ministro de Gracia y Justicia contesta a ruegos hechos en sesiones anteriores por el señor conde de Lizárraga, enumerando las medidas adoptadas por el Gobierno en evitación de las hazañas cometidas por los apaches.

### ORDEN DEL DÍA

#### Dicamen aprobado.

Se vota sin discusión el dictamen suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas para agregarlo al de San Vicente de la Sonsierra.

#### Autonomía pedagógica.

El Sr. Casares consume el tercer turno en contra.

## CONGRESO

Sesión del día 27 de Junio.

Abrese la sesión a las tres y cuarenta y cinco y se aprueba el acta en votación por 133 votos.

El banco azul, desierto. Las tribunas, bastante concurridas.

Después de aprobada el acta, 51 señores diputados se adhieren a la votación de ayer en pro del Gobierno.

(Entra en el salón el ministro de Fomento.) El Sr. Romeo pide la lectura de dos artículos del Reglamento: el uno se refiere a la elección parcial que debe convocarse cuando a los treinta días de elegido un diputado éste no haya presentado su acta en el Congreso, y el otro se refiere a la disolución de esas actas.

El Sr. Romeo se refiere a los gobernadores de Barcelona y San Sebastián, que siguen siendo gobernadores sin haber renunciado al acta, y pide que se cumpla lo dispuesto en el reglamento y no haya preferencias para unos y no para otros, porque en este caso sobra la Comisión de incompatibilidades, que retrasa los dictámenes correspondientes.

El presidente le llama la atención diciéndole que puede formular las preguntas que desee al Gobierno y a las Comisiones; pero no entablar un debate acerca del cumplimiento del reglamento.

Insiste el Sr. Romeo, y por tres veces le interrumpe el presidente, negándole que pueda continuar discutiendo ese punto respecto de la Comisión.

Por fin, y después de una interrupción del Sr. Ossorio Gallardo, a la que el presidente contesta con gran energía, queda terminado el incidente.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Montes Sierra se lamenta del mal estado de las obras en el puerto de Sevilla, y se interesa por que se mejoren las condiciones de trabajo en las minas de Utrilla y Aznalcóllar.

Le contesta el ministro de Fomento, ofreciéndole interesarse en favor de ambos asuntos.

El marqués de Camps explica su anunciada interpelección acerca del sulfato de cobre. Se lamenta de la ausencia del banco azul de los ministros de Estado y Hacienda, a quienes también interesa y afecta esta interpelección.

Después parece que pide al Gobierno que se preocupe de este asunto para evitar que el año que viene vuelva a producirse otro conflicto.

El orador habla desde los escaños bajos y en un tono de voz que nos hace imposible oírle.

Creemos que pide al Gobierno que procure conseguir la superproducción de ese producto.

## NOTAS POLITICAS

Según estaba anunciado, el jefe del Gobierno se ha trasladado esta mañana a su finca de Miralcampo, donde esperará a S. M. el Rey cuando regrese de Guadalajara de entregar a sus nuevos oficiales los Reales despachos.

En la finca del presidente almorzará toda la familia real que se halle en Madrid.

Por la ausencia del conde de Romanones recibió a los periodistas el subsecretario, que sólo nos dijo que el jefe del Gobierno no había querido acompañar al Monarca a la fiesta de Guadalajara por no quitar a ésta el carácter exclusivamente militar que tiene. Por la tarde regresarán todos juntos y el jefe del Gobierno se trasladará al Congreso.

### En Gobernación.

Hoy nos manifestó el ministro de la Gobernación que, según le comunica el Gobernador de Vizcaya, la huelga actual presenta caracteres muy optimistas; pues hoy volverán a reunirse patronos y obreros para que éstos conozcan el máximo de las concesiones que los patronos están dispuestos a hacerles. En su consecuencia, parece que dominan corrientes conciliadoras.

Por su parte, el Sr. Martínez Rivas asegura que él, adelantándose a los obreros, les concedió lo que pedían, y por tal causa no entorpecerá la concordia.

El conde de Zubiría dice que con la Empresa Altos Hornos no reza este conflicto, pues los 600 obreros que allí trabajan no piden nuevas concesiones ni mejores que añadir a las anteriormente concedidas.

La huelga de Barcelona continúa en el mismo estado y con completa tranquilidad.

En cuanto a la huelga de carreteros en Madrid continúa en el mismo estado. El ministro quiteba esta mañana importancia a los incidentes ocurridos ayer.

Hoy han anunciado su propósito de deslazar en huelga los obreros marítimos.

Si esta huelga se plantea, el ministro de la Gobernación nos dijo, pienso seguir idéntica conducta y tomar cuantas medidas sean necesarias para evitar que la población sufra las consecuencias de la falta de funcionamiento del Madero.

Por su parte, el alcalde ha reclamado el auxilio del director de Seguridad.

## Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 24	Día 26
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	74 8	5 10
» E 25.000 »	75 20	75 00
» D 12.500 »	75 85	75 00
» C 5.000 »	76 85	77 20
» B 2.500 »	76 10	77 25
» A 500 »	76 05	77 10
» G y H de 100 y 200 »	75 25	76 15
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	75 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	83 00	83 00
» E 12.000 »	83 10	83 00
» D 6.000 »	84 35	84 80
» C 4.000 »	00 00	00 00
» B 2.000 »	00 00	00 00
» A 1.000 »	84 35	00 00
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	87 1	00 00
» D 12.500 »	00 00	00 00
» C 5.000 »	85 75	00 00
» B 2.500 »	00 00	00 00
» A 500 »	87 80	87 75
En diferentes series	00 00	00 00
8 por 100 amortizable.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	97 45	00 00
» E 25.000 »	97 45	97 40
» D 12.500 »	97 0	97 50
» C 5.000 »	97 20	97 85
» B 2.500 »	97 25	97 85
» A 500 »	98 00	97 90
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 1/2%		
Serie A	003 0	103 05
» B	000 00	104 90
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas	00 00	00 00
Obligaciones 1868	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 1/2%	00 00	00 00
Cédulas del Ensanche	00 00	93 00
Cédulas de 1908 Deudas (y obras)	00 00	00 00
Emprestito de 1914	00 00	93 50
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 0	103 95
Idem id. al 4 por 1000	96 75	97 75
Acciones del Banco de España	473 0	0 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	298 00	299 00
Idem del Banco Hipotecario	00 00	229 00
Idem del Banco de Castilla	00 00	00 00
Idem del Hispano americano	0 00	00 00
Idem del Español de Crédito	93 50	30 00
Idem del Río de la Plata	277 5	274 00
Idem del Central Mexicano	80 00	00 00
Azucareras preferentes	00 00	68 75
Idem ordinarias	22 25	21 25
Idem obligaciones	79 00	00 00
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (secciones)	00 00	377 00
Id. id. id. y Arizas obligaciones	00 00	00 00
Nortes (acciones)	00 00	378 00
Idem 1905 (obligaciones)	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero		
París, a la vista billete	84 50	83 45
Londro a vista	23 75	23 50

## La razón y los cinco sentidos corporales (\*)

(Continuación.)

EL PALADAR  
El sentido del paladar o del gusto puede decirse que, generalmente, vive divorzado de la razón, y, por consiguiente, podremos considerarlo embrutecido, no porque sea absolutamente imperfecto o inútil, sino por que ocupa lugar secundario en el engranaje de la máquina humana.

(\*) Del libro inédito titulado *Idiogaciones de un loco o idealidades de un cuerdot*

El funcionamiento de este sentido es egoístamente de satisfacción material, y su embrutecimiento fácilmente se exterioriza en el torpe abotagamiento del rostro de esos hombres que, fervientes adoradores de la gula, consideran que «se vive sólo para comer» y rechazan lo de que «se debe comer para vivir», dedicando al culto de los manjares sus mayores entusiasmos y de citas.

Sin embargo, es acreedor este sentido al respeto del hombre, por la proporcionalidad en que coadyuva al sostenimiento y al equilibrio de la maravillosa obra de la Naturaleza.

Todo lo que se tutea con la materia tiene encadenamientos que no siempre le es factible romper; viniendo, por lo tanto, obligado a cumplir estrictamente, con precisión absoluta, la misión que por el Divino Maestro le fué encomendada.

### EL TACTO

Injustamente ocupa el sentido del tacto el puesto último entre sus precedentes compañeros, debiendo figurar en tercer lugar, puesto que el papel que desempeña, en sus compromisos con la razón, es, evidentemente, de los más importantes.

Le está encomendado a los dedos de las manos y de los pies el natural desenvolvimiento de este sentido.

Son tan sensibles los últimos en sus apreciaciones con los cuerpos que con ellos establecen contacto, tanta su sutileza, que si respecto a este punto se pregunta a cualquiera de los muchos hombres que existen huérfanos de inteligencia y que nunca pudieron calzar sus pies, contestará que por dichas extremidades les es facilísimo distinguir los cuerpos en sus distintos caracteres, porque más que los de sus manos han tenido los dedos de sus pies que desarrollarse en su parte más sensible e inteligente para vencer las dificultades y los escollos que a cada paso cercarían pudieran.

Tápense los ojos a uno de esos hombres y póngase bajo sus pies y en sus manos un objeto, un cuerpo cualquiera, y pronto se advertirá que sus apreciaciones se aproximarán más a la realidad con la comprensión que le transmiten los dedos de sus pies que la que le brindan los de las manos. La razón es obvia. Obedece, sencillamente, a que tiene más y mejor educados los primeros que los últimos, a pesar de su endurecimiento.

Hay, sin embargo, quien asegura que cualesquiera partes del armazón humano tienen la facultad de conocer los cuerpos u objetos que se les aproximan. En mi sentir, lo único que les será dable conocer es lo que apreciar pueda la sensibilidad material; esto es, el calor, el frío, la dureza, la blandura del cuerpo u objeto tocado.

Existen en el organismo humano partes de epidermis tan fina, tan sensible, que sienten rápidamente los efectos del contacto; pero esto corresponde sólo a la sensibilidad animal, nunca a la intelectual; que esto equivaldría a usurpar su dominio al sentido del tacto, que la sabia mano de Dios encomendó a los dedos.

La supremacía, pues, a los dedos debemos concederla, pues que toda ampliación de dominio a otras partes de nuestro cuerpo resultará evidentemente ficticia, quedando reducido todo su conocimiento a la impresión material del contacto, cosa falaz, toda vez que reconocese impotente para distinguir el sexo y la naturaleza a que puedan pertenecer.

No ocurre tal imperfección a los dedos, ya que por la estructura del cuerpo u objeto tocados, la razón hace al hombre conocer perfecta y distintamente cuanto se propuso y buscó, valiéndose del auxilio poderoso del tacto, para un convencimiento completo y cabal.

M. Bravo.

(Concluirá)

## CINEMATOGRAFO

Marea Imperator d'Ernemam nuevo, completo para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, linterna, motor, arzo, resistencia regulable, embobinador y dispositivo para proyecciones fijas.—Razón: Peligros, 3, Sr. Montilla.

### Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las diez, La propia estimación y La Conferencia de Algeciras.

APOLO.—A las seis y media, Serafin el Pinturero o Contra el querer no hay razones.—A las diez y media, El zapatero filósofo o Año Nuevo vida nueva y Serafin el Pinturero o contra el querer no hay razones.

GRAN TEATRO.—A las nueve y cuarto, Lohengrin.

REINA VICTORIA.—A las diez y media, La mujer ideal.

PARISH.—A las nueve y tres cuartos, función por la compañía de circo.—Director, William Parish.

MAGIC-PARK.—A las diez, concierto, variedades, fiesta de la Jota, Sr. Cocivet y cinemaógrafo.

GRAN VIA.—Sección continua de cuatro a una. Éxitos enormes.

TRIANÓN PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdaderos.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos.

CIRCO REINA VICTORIA BUGENNA.—A las 9 1/2, función cómica por la nueva compañía de circo.

CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.

ROYALTY.—Sección continua de 5 a 11. Éxitos grandiosos.

BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdaderos.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

**MOORE'S** Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

**Martínez de Velasco**

PAPELERÍA

PELIGROS, 4.-MADRID

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

Folleto n.º 13.

## LAS TORMENTAS DEL 48

POR

D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

favorables a la Infantería. Los olivares, barrancos y vallados que rodean el pueblo fueron ocupados, rompiendo el fuego a menos de medio tiro de fusil, que se sostuvo por ambas partes; pero al cargar los tiradores de la Caballería insurrecta, la compañía de Cazadores de León les hizo retroceder, siguiéndoles hasta dentro del pueblo. La fuerza insurrecta restante había salido y estaba formada fuera para sostener la retirada de la que empujó la acción y sufrió una pérdida de cuatro muertos de la clase de tropa, uno de ellos de Caballería, de un pistoletazo que

disparó a un tirador el teniente de Estado Mayor D. Luis Prendergast, dos oficiales heridos y varios individuos de tropa, sin que por parte de los leales hubiera ninguna baja.

Des grupos de 20 hombres se presentaron en los momentos del choque dentro del pueblo, logrando los damás unirse a su reserva, que continuó la marcha a paso largo vadeando el río Sanlúcar, pasado el cual hicieron alto en la llanura, presentando al frente su Caballería en columna de mitades.

El General Schelly, antes de continuar el movimiento, dispuso se diera a su tropa, que llevaba siete horas de fatiga sin haber comido, una ración de pan y vino, y que se aprestara al combate, confiado en la fuerza moral que había adquirido en el encuentro de Sanlúcar; mas apenas había tomado estas disposiciones, recibió una comunicación de jefe político de Sevilla en que le manifestaba convenía regresara con la guarnición, porque se presentaban grandes grupos de paisanos que hacían temer una revolución, a entendedes por la escasa fuerza que allí había quedado para mantener el orden. Indeciso estuvo el General; pero sabiendo que Hueva se hallaba ya ocupado por un batallón de Albuera, y éste era el único punto de cuidado, mandó la mayor parte de su tropa a Sevilla, y quedóse con 130 caballos que pudo reunir de la Guardia civil y Carabineros y las compañías de Infantería de preferencia, em-

prendió de nuevo la persecución más activa, siguiéndoles por Niebla, San Juan del Puerto, y haciendo montar la Infantería en carros y bagajes, se reunió con la columna salida de Huelva en Alosno, atravesó la sierra y el río Odiel y en la Puebla de Gozmán se supo que los insurrectos habían entrado en Portugal en el mayor desorden, siendo desarmados e internados, habiéndose recogido todos los caballos, armamento, artillería y demás pertrechos de guerra.

Ya en Portugal publicó el comandante Portal un manifiesto político queriendo sincerar su conducta a la sombra de la bandera liberal, y firmándolo como coronel, no sólo él, sino el comandante Gutiérrez.

El Regimiento de Caballería del Infante, que tomó parte en la insurrección de Sevilla, fué extinguido, los oficiales que habían permanecido fieles quedaron de reemplazo y la tropa destinada a distintos Cuerpos del Arma.

Muchos otros chispazos revolucionarios se observaron en Zaragoza, Calatayud, Medinaceli, etc.

Entretanto en Madrid tenían lugar varios banquetes para fomentar el compañerismo y unión de la oficialidad.

El capitán de Ingenieros Casillas, herido el 7 de Mayo al tomar la Plaza Mayor, sufrió la amputación de la pierna; pero queriendo la Reina asegurar su porvenir, le nombró gentil hombre del interior con 30.000 reales de sueldo, concediendo, además, a su

madre, viuda, una pensión de 12.000 reales.

Pulsábase entretanto las partidas en sentido republicano y carlista en Cataluña, Aragón, Valencia y las Vascongadas; los carlistas habían comprado armas y preparaban una nueva invasión por los Pirineos proclamando a Carlos VI, Conde de Montemolín, como Rey de España, siendo, como siempre, más agradable la situación de las tropas en operaciones, pues con las revistas de inspección como la que pasaba en Andalucía el Conde de España, y las sublevaciones, insurrecciones y motines que por todas partes estallaban, se hacía la situación intolérable, siendo precisa una energía como la de un Narváez para encauzar la revolución y mantener con firmeza la situación moderada y el trono, que por entonces paligraba, después de la sangrienta guerra civil que lo había afirmado.

### III PRINCIPALES ACONTECIMIENTOS EN EL EXTRANJERO DEL AÑO 1848

Dejando a un lado las injurias personales que pueden leerse en la «Historia de diez años», de Luis Blanc, Luis Felipe de Orleans era acusado de no mirar por la Patria, atendiendo sólo a consolidar su dinastía, y esta acusación cobró fuerza cuando se vió que,

(Continuará.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.  
Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

## CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Eribi y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Sveots); laboratorie de cartuchos en Hartford; fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekemela y Emsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.300 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo de «Scout», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burlak», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katorb», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triton». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Sentinel» y «Ski number» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 20.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.  
Costanilla de Santiago, 6, 1.<sup>o</sup>

Director-proprietario: F. BARBERO y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.  
El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspension	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA  
Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO  
ARENAL, 24

## Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Laborios útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27  
MADRID

# VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

## Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores  
«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
«BARCELONA» . . . . . de 7.500 id.  
«CADIZ» . . . . . de 7.500 id.  
«VALBANERA» . . . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

## SERVICIO QUINCENAL

Fije, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos  
«MIGUEL M. PINILLOS» . . . . . de 4.500 toneladas.  
«CONDE WIFREDO» . . . . . de 5.000 id.  
«MARTIN SAENZ» . . . . . de 5.500 id.  
«PIO IX» . . . . . de 6.000 id.  
«CATALINA» . . . . . de 8.000 id.  
«BALMES» . . . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO  
Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA  
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

## ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cacharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desmantren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumanía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad; no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocongugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un estomacal notabilísimo. Posee acción antiémbriaga, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino taje de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacológicas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio; dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos crónicos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad. En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito. En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación. ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

## LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

# ROSICH y C.

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.  
Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)  
Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA  
TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

# LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

# YOST



# YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

## Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid